

Наша студенческая пора

Сорок пять лет позади, с тех пор как мы закончили агрономический факультет Западно-Казахстанского сельскохозяйственного института.

Студенчество – самая прекрасная пора в жизни человека, эти годы мы вспоминаем всегда, кем бы ни были сейчас, в каких бы отраслях ни работали. Наши институтские годы пришлись на 1971-1976 гг. А ведь пять лет обучения в вузе – это важнейший этап становления личности и формирования мировоззрения человека, и очень важно, кто рядом с тобой оказался в это время.

Студенческая жизнь всегда насыщена яркими впечатлениями, событиями и позитивными эмоциями. Что же все-таки остается в памяти по истечении очень многих лет обучения?

Наконец, вступительные экзамены позади, и мы обрели статус студентов. С первых дней учебных занятий, мы - первокурсники, были под особым вниманием декана Василия Петровича Согуренко, за что мы глубоко признательны ему. На первой встрече декан нам рассказал о значении агрономии, и нам запало в душу, что агроном – это необычайно сложная и в тоже время интересная профессия, а главное созидательная и надо любить природу, иначе никак. На протяжении всего периода учебы Василий Петрович следил за полноценным обучением, уделял внимание личностному и социальному развитию студентов, создавал доверительную, доброжелательную и творческую атмосферу, как в преподавательском, так и студенческом коллективе.

Интересные лекции и семинары по истории проводил у нас замечательный преподаватель, заведующий кафедрой Шангерей Хамитович Давлетьяров - большой знаток истории, человек энциклопедической эрудиции. На его занятиях мы совершенно не замечали, как пролетает время и заканчивалась пара, как нам казалось, не успев начаться. Шангерей Хамитович всячески призывал нас непременно прочитать ту или иную книгу сейчас и только сейчас, говоря при этом, что в пору студенчества еще достаточно свободного времени и в следующий раз возможность появится только при выходе на пенсию.

Предмет английского и немецкого языка вела у нас заведующий кафедрой Алевтина Михайловна Воронова. Дисциплина не из легких, но благодаря прекрасной подаче материала, всё что было непонятно становилось ясным, а сложное – простым. Она очень тактично исправляла наши погрешности и всегда была готова помочь, когда бы мы ни обратились к ней.

А еще у нас были незабываемые занятия по этике и эстетике, которые вела Клара Львовна Скульская. Она вкладывала в предмет всю душу, знакомя нас с миром искусства, мы побывали в музеях, в театре, посетили выставки картин местных художников. Благодаря Кларе Львовне, знания и навыки по этике и эстетике, поверьте, пригодились нам в жизни не раз.

Лекции по ботанике читал наш старший куратор, завкафедрой Алексей Яковлевич Бакалдин. Он ввел нас в мир растений, и подробно разбирая систематику, мог часами говорить об этом. А практические занятия и учебную практику вел Виктор Кузьмич Епифанов. Он знал все растения мира наизусть и увлеченно рассказывал о каждом из них. В свою очередь, мы заучивали названия растений на латыни, запоминая представителей сорных, вредных, ядовитых и полевых культур. Собирали их во время учебной практики в окрестностях вуза и по берегу Урала, научились определять их по справочникам, составляли гербарии и сдавали его вместе с индивидуальным отчетом. Мы благодарны Виктору Кузьмичу за полу-

ченныезнания по ботанике, которые пригодились нам на производстве.

Как доходчиво читал нам лекции и проводил практические занятия по почвоведению завкафедрой Михаил Александрович Ротов. Больше всего запомнилась учебная практика по почвоведению, где мы впервые познакомились с красотой и разнообразием почвенного покрова. Во время учебной практики Михаил Александрович научил нас делать выкопку почвенных разрезов до полутора метров глубиной, привил навыки описания почвенных разрезов разных типов почв, давать характеристику плодородию. Мы благодарны ему за ценные лекции и полученные первыезнания по основам агрономии.

В старших курсах мы осваивали специальные дисциплины. Хороших педагогов, как правило, не забывают, о них вспоминают и рассказывают друзьям и детям. Мы выражаем благодарность своим педагогам, за их любовь к студентам, опыт и мудрость, которую они передавали нам. Мы помним и чтим их. Таким для нас был завкафедрой Николай Яковлевич Жилин, который преподавал растениеводство и вел практические занятия. Николай Яковлевич, влюбленный в свой предмет и увлеченный им, передал нам полезные знания по своему предмету. Имея за плечами большой производственный опыт, он щедро делился им с нами, своими студентами. Он все время повторял, что наряду с навыками хорошего управленца агроном должен своевременно и адекватно реагировать на быстро изменяющиеся условия. Он научил нас структурировать информацию, вникать в суть процессов и явлений, отличать поверхностные знания от глубоких.

Лекции по земледелию нам читал ректор Валентин Константинович Иконников. Мы его побаивались, был строгим и очень требовательным, но одновременно и добрым. Это проявлялось на экзамене по земледелию. Валентин Константинович принимал экзамен терпеливо целый день, к этому предмету мы, готовившиеся довольно основательно, но все равно терялись. Однако, при всей своей строгости, Валентин Константинович с готовностью дополнял ответ каждого из нас, слушая отвечающих. А практические занятия и учебную практику по земледелию, проводил Виктор Григорьевич Архипкин. С ним было легко и просто, можно было говорить на любые темы, и мы всегда задавали ему много практических вопросов по земледелию, он всегда терпеливо объяснял, не считаясь со временем.

С восхищением вспоминаешь преподавателей, которые запомнились не только блестящим знанием предмета, умением задерживать внимание студентов, строгостью на экзаменах, интересными лекциями, но и забавными цитатами. Таким педагогом

был Иван Иванович Нефедов, благородная и яркая личность, проводивший лекции и практические занятия по овощеводству и плодоводству. Он любил остроты и периодически их изрекал в процессе объяснения материала и в диалоге со студентами, даря одновременно лучезарную светлую улыбку и доброту.

Особо нам запомнились занятия по физиологии и лесоводству, которые преподавал Владимир Павлович Мазаев, куратор первой группы. Владимир Павлович с закрытыми глазами, немного раскачиваясь «говорил» свою лекцию, изредка поднимая тон. Он именно говорил, а не читал, и поэтому его конспекты было легко записывать слово в слово. Хотя говорил он отрывисто, речь его, текла ровно и плавно с обильными эпитетами и пояснениями, после нее мы выходили из аудитории без чувства утомления.

Лекции и практические занятия по луговому кормопроизводству преподавал Николай Васильевич Артюков, настолько увлеченно рассказывал нам об кормовых растениях, сенокосах и пастбищах, а также как подбирать виды растений для составления травосмеси. Наиболее любимым коньком его рассказов был донник, с которым он проводил в хозяйстве научные опыты на площади 200 га. При нем всегда была переплетенные рукописные записи, своего рода книга, о кормовых травах, и с которой он не расставался. Он мог часами говорить о растении, доннике, за что мы так и называли его за глаза.

Вспоминая студенческие годы, хочется восстановить в памяти тех, кого уже нет с нами. Это преподаватели, подарившие частицу себя, своих знаний и мастерства, своей душой нам, студентам.

Рашид Темирович Бекмамбетов, преподаватель генетики, селекции и семеноводства полевых культур, открытый и жизнерадостный человек, как никто другой мог шуткой и участием помочь растерявшемуся студенту вспомнить законы Менделя по генетике.

Лидия Михайловна Доровская, преподаватель фитопатологии и интегрированной защиты растений, запомнилась невероятной эмоциональностью и умением доходчиво объяснять эти сложные предметы с использованием наглядных материалов: гербария, муляжей, плакатов, рисунков на доске. Причем при этом она смотрела не на доску, а на реакцию аудитории, чтобы понять: успеваем ли мы записывать и зарисовывать то, что она делает практически не глядя. Именно Лидия Михайловна привила нам идею о том, что фитопатология наравне с такими дисциплинами, как земледелие и растениеводство, является одной из важных наук и знать ее необходимо каждому обра-

зованному выпускнику агрономического факультета.

Лекции по экономике читал зав. кафедрой Беляш Гумарович Гумаров, удивительный человек, профессионал своего дела, настолько интересно и увлекательно вел занятия и считал свой предмет для нас главным. И действительно, знания по экономике нам очень пригодились при составлении технологических карт возделывания культуры. Студенческие годы – это целый пласт жизни – это не только горы написанных конспектов по всем предметам и первоисточникам, но и участие во всех спортивных мероприятиях, субботниках, концертных программах, а также участие в факультетском хоре, занятиях которого нельзя было пропускать, даже если у тебя не было ни слуха, ни голоса. Репетиции концертных программ при подготовке к праздникам вызвали огромное волнение и желание, чтобы наш факультет выступил лучше всех. Однажды наши старания увенчались успехом: в 1974 – 1975 учебном году 151 группа стала победителем в смотре-конкурсе на лучшую группу, за что ректорат наградил нас на праздничные дни, 7-9 ноября, туристической поездкой в Москву.

Многие, наверное, побывали в Москве, но вместе со своими однокурсниками побывать пришлось не каждому. Москва встретила нас тепло и радушно, нас разместили в гостинице Академии наук СССР, на одной из центральных улиц столицы. В Москве мы побывали в новом здании цирка на Ленинских горах, прошли по Красной площади мимо трибун, где находились члены правительства и зарубежные гости, а вечером там же увидели праздничный салют. На следующий день посетили Третьяковскую галерею, где познакомились с полотнами замечательных художников.

Такие приятные поездки вместе и самые светлые воспоминания связаны с нашей студенческой юностью, в особенности с дружными ребятами, готовыми в любую минуту прийти на помощь друг другу. Годы обучения воспитали в нас такое качество, как самостоятельность, чему способствовала самостоятельная работа, занимавшая в учебном процессе достаточно большой объем. Учебная программа дала возможность закрепить теоретические знания на преддипломной производственной практике, продолжительностью в шесть месяцев, а самое главное, дала старт нашему карьерному росту.

И сегодня мы говорим - живи и здравствуй, ныне уже ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКИЙ АГРАРНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. ЖАНГИР ХАНА. Желаем всему коллективу университета творческих успехов, чтобы каждый выпускник университета вспоминал студенческие годы с большой долей теплоты, и пусть будущие поколения студентов будут достойны своих предшественников.

Сания ДЖУБАТЫРОВА,
доктор с-х наук, профессор,
выпускница агрономического факультета

Эти чудесные годы подарили нам знакомство с замечательным педагогом Милицией Вячеславовной Родиной. Милиция Вячеславовна читала нам лекции, вела лабораторные занятия по органической, аналитической и неорганической химии и была для нас образцом совершенства. Мы были благодарны ей за терпение. Она с готовностью отвечала на любые вопросы студентов, научила работать нас в команде. Высшую математику читал нам Каир Куратович Бектурганов, с виду казавшимся очень строгим и сдержанным. В устах Каира Куратовича преподаваемая им математическая логика была безупречна, абсолютно логична и строга, к тому же он очень ревностно относился к записям конспектов его предмета в наших тетрадях.

Мы благодарны Западно-Казахстанскому сельскохозяйственному институту за то, что дал возможность стать частью огромного студенческого сообщества, за возможность проявить себя с творческой стороны, и где каждый старается приобрести знания и стать профессионалом по специальности. Наш университет дал нам не только образование, но и помог найти достойное место в жизни. За это - огромное СПАСИБО!

Меншік несі:

Жәңгір хан атындағы Батыс Қазақстан аграрлық-техникалық университеті. Газет Қазақстан Республикасының Ақпарат министрлігінде 2004 жылдың 29 қаңтарында тіркеліп, №4651 – Г куәлігі берілген.

Жәңгір хан атындағы БҚАТУ медиа орталығының директоры
Жансулу Сапашева

Бас маман
Ләззат Қажымова
Компьютерде беттеуші және дизайнер
Қайрат ИСИМОВ

Газет Жәңгір хан атындағы БҚАТУ-дың медиа орталығында теріліп, беттеледі.
Газет АҚ «Көкше-Полиграфия» ЖК баспаханасында басылды.
Ақмола облысы, Көкшетау қаласы.
Таралымы: 1000 дана. Тапсырыс: №1341
Газет айына 1 рет шығады. Қолжазба авторға қайтарылмайды.
Мақаладағы деректердің нақтылығына автор жауапты.

Редакцияның мекенжайы:

090009, Орал қаласы,
Жәңгір хан көшесі, 51.
Бас ғимарат 227-бөлме
РББ Тел: 51-61-39, (1-42).
Zangar_zkaty@mail.ru